



## Oponentský posudek bakalářské práce

Oponent: Mgr. Hana Hrachovcová, DiS.

Autor práce: Veronika Matějková

Studijní program: **PORODNÍ ASISTENCE**

Studijní obor: **PORODNÍ ASISTENTKA**

Název práce: **Autismus**

Akademický rok: **2013/2014**

Hodnocení	1	2	3	4
Celkové rozvržení práce	X			
Úroveň zpracování teoretických poznatků	X			
Úroveň zpracování vlastních poznatků			X	
Analýza a interpretace výsledků		X		
Praktická aplikace výsledků			X	
Přiměřenost a způsob citace literatury		X		
Formální a grafické zpracování	X			
Úroveň jazyka		X		

### Stupnice hodnocení úrovně:

výborná = 1

velmi dobrá = 2

dobrá = 3

nevyhovující – 4

(označte křížkem)

Autorka si pro svou kvalifikační práci z oblasti porodní asistentce zvolila důležité téma – autismus. Autismus patří mezi pervazivní vývojové poruchy - jedná se ve své podstatě o syndrom, jehož příčiny vzniku nejsou dosud zcela známé. Předpokládá se, že určitou roli zde hrají genetické faktory, různá infekční agens a chemické procesy v mozku.

Autismus je onemocněním, které se dotýká spolupráce řady odborníků, a velmi oceňuji, že si jej pro svou kvalifikační práci zvolila studentka porodní asistence.

Autorka práce si vymezila jako stěžejní oblast svého zájmu zkoumání možných souvislostí mezi vznikem autismu a rizikovými faktory – v době těhotenství (*špatná životospráva těhotné, užívání léků v těhotenství, infekce...*), za porodu (*oxygenoterapie, léky za porodu...*) a v postpartálním období (*odloučení novorozence od matky, psychosociální rozložení u matky..*). To jí umožnilo věnovat se vybrané problematice hlouběji a zaměřit se na srovnání rizikových faktorů (*kteří uvádí v teoretické části*) s rizikovými faktory, které shledala v rámci vlastního šetření (*kasuistiky s jednou respondentkou*).

Přístup autorky k danému onemocnění představuje snahu referovat o dané problematice z pozice porodní asistentky, což je vzhledem ke studovanému oboru autorky zcela v pořádku.

Práce je rozdělena ve dvě části: část teoretickou a část praktickou.

**V teoretické části práce** kterou považuji za zdařile vypracovanou, autorka uvádí jednotlivé formy autismu (téměř ve shodě s klasifikací MKN), prevalenci autismu, etiologii autismu a možné příčiny vzniku autismu.



**Praktickou část práce** považuji za poněkud problematickou. Náplní této části práce je rozhovor se ženou, jejíž dítě má autismus. Autorka si klade za cíl nalézt spojitost mezi vznikem autismu a rizikovými faktory, které vyvozuje na základě rozhovoru s respondentkou.

Autorka zde na jedné straně velmi detailně rozebírá pocity respondentky (*to, jak prožívala své těhotenství, porod a šestinedělí*), poukazuje, jak těžce nesla, že jí její partner nebyl takovou oporou, jak by si přála a uvádí, že dítě, které se narodilo, bylo extrémně nezralé. Líčí zde i jeho komplikace, které souvisí s nezralostí (RDS, NEC).

Na druhé straně je však zarážející (a myslím, že i ke škodě celé studie), že zde není nikde uvedeno, vyjma strany 28 (*„Rozhovor jsem vedla s předem vybranou respondentkou, která porodila dítě před pěti a půl lety, a u kterého byl později diagnostikován dětský autismus.“*) a strany 30 (*„P1: 2008/XI, chlapec, 720g, císařským řezem v 26+0 pro předčasný odtok vody plodové, šestinedělí afebrilní, dětský autismus (po 3. inseminaci) – rodila ve 34 letech.“*), že dítě respondentky trpí autismem. Vzhledem k tomu, že je práce zaměřena na „autismus“, myslím, že je důležité uvést přinejmenším – kdy a kým byl dítěti autismus diagnostikován a jak se u dítěte toto onemocnění projevilo a projevuje. Zdali nemá dítě ještě (kromě autismu) i jiné postižení.

#### Doporučení oponenta

Chystáte-li se psát diplomovou práci, pozor na následující:

- Úvod práce je příliš strohý
- Subjektivní sdělení respondentky je vhodné doložit informacemi ze zdravotnické dokumentace (získáte tak objektivnější obraz celé situace).
- V rámci přepisu autentického sdělení není vždy vhodná přesná citace: *bejt, každé den*,
- Citace internetových zdrojů – nestačí odkaz na internetový zdroj, vždy, je-li to možné, uvádějte autora řečených výroků – např. Hana Ošlejšková, Petra Hanáková, Zdeněk Doležel.... Tep 24: Autismus, aneb co je normální...

#### Otázka oponenta – k praktické části práce

Kdy a kým byl dítěti autismus diagnostikován a jak se u dítěte toto onemocnění projevilo a projevuje? Má dítě ještě kromě autismu i jiné postižení (např. následek extrémní nezralosti)?

I přes výše uvedené námitky, práce splňuje požadavky kladené na bakalářskou práci.

**Doporučuji ji proto k obhajobě, s klasifikací VELMI DOBŘE.**

5Navržené celkové hodnocení	výborně	velmi dobře	dobře	nevyhovující
-----------------------------	---------	-------------	-------	--------------

(neaplikovatelné škrtněte)

Datum: 1. 7. 2014

Podpis: 